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Le but n’est pas de terminer le devoir mais  
de répondre correctement aux questions traitées 

 
La présentation de la copie est prise en compte dans la note 

 
 

PARTIE I (10 points) 
 

 
 Questions  (6 points) 

 
1/ Montrez que l’investissement de modernisation contribue à la croissance 
économique extensive qu’intensive. 
2/ Comment on peut avoir une croissance économique à travers l’accroissement 
des revenus ? 
 

 Exercice  (4 points) 
 

Evolution du PNB en Tunisie pendant 2004-2008 
 

Années 2004 2005 2006 2007 2008 
PNB en MD 24500 ? ? 26000 ? 
TCA de PNB **** ? 2,5 ? ? 

Indice de PNB (base 04) **** 104 ? ? 110 

 
 

TAF : 
 
1/ Complétez le tableau (2 points) 
2/ Présentez l’évolution de PNB dans un graphique (1 point) 
3/ Etudiez et présentez les caractéristiques de ce phénomène. (1 point) 
 
   
 

 
DEVOIR DE CONTROLE N° 1 

 
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PARTIE II (10 points) 
 
Après avoir étudier les ressources des gains de productivité, montrez que ce 

dernier assure la croissance économique. 
Prenez appui sur vos connaissances et le document ci-joint. 

 
  
 

Document I : 
 

 
  Plus une entreprise emploie n personnel qualifié, plus élevée sera sa productivité du travail. 
Les 10 % d’entreprises les plus productives emploient en proportion six fois plus d’ingénieurs 
et techniciens deux fois plus de cadres administratifs et commerciaux que les 10% 
d’entreprises à productivité du travail la plus faible. De même ces entreprises performantes 
emploient peu de personnel non qualifié : 2,5 fois moins que les entreprises les moins 
productives. 
  Ces écarts s’expliquent par les différences de productivité des diverses catégories d’emploi : 
entre les ingénieurs et techniciens d’un coté et les ouvriers et les employés non qualifiés de 
l’autre, le rapport de productivité est évalué à 2,2. Par ailleurs le capital apparait 
complémentaire des ingénieurs et techniciens. 
   
 

Document II : 
 

 
  Les investissements de modernisation génèrent des gains de productivité, qui, à travers leurs 
effets sur les revenus et les prix, dynamisent la production. La baisse des prix réels des biens 
et services stimule la consommation des ménages. Les entreprises peuvent conserver une 
partie des gains de productivité sous forme de hausse des profits facilitant l’autofinancement. 
Les recettes de l’Etat étant assises sur les revenus et la consommation… 
  Ainsi, la distribution des gains de productivité, en dynamisant les différentes composantes de 
demande globale et facteur de croissance économique. 
  

                                                  La documentation française : cahier française n°279. 
   
 
              
 


